

2021, 我们“就地过年”!

黔东南州融媒体中心记者 杨玲 王璐 李林果



餐饮老板:谢洪林



社区医生:朱天会



电影从业者:吴安婷

就地过年,也叫原地过年,指春节期间不返乡,留在工作地过年。

1月初,我国多地出现多点零星散发新冠肺炎病例甚至局部聚集性疫情,在此背景下,各地陆续发出“春节期间非必要不返乡”的倡议,鼓励企事业单位职工、务工人员留在就业地过年。目前,全国已有北京、天津、上海、广东等多个省份发起了倡议。

春节即将到来,对于我们每个普通人来说,选择就地过年,减少不必要的人员流动,做好个人防护,就是我们为防疫做的最大贡献。家人在那头,你在这头,和家乡亲人同呼吸、心连心,这就是对防疫工作最大的支持。



的士司机:王玉修



社区干部:周乐祥



装修师傅:杜育纯

哪过都一样 来年再补上

俗话说:有钱没钱,回家过年。回家过年,对于漂泊在外的游子来说,也许是最值得期盼的日子。带着大包小包的礼物、年货和满满的期待,赶飞机、坐火车或者自驾,只为和家人、亲人、朋友能有短暂的团聚。可是,在黔东南,有那么一些在此打拼的外地游子,今年却不能回家过年。

“今年哪都不去了,就在凯里。”老家在四川的杜育纯师傅来到凯里打拼已近20年,这次,还是他头一回在凯里过年。“家里还有老父亲,留他一个人在家过年,总是有些不放心。”

去年国庆节时,杜师傅就和妻子提前回了趟老家,把父亲的房子里外打扫了一遍,他想着,万一过年回不去先把房子收拾干净,再给老人提前准备些过年东西。原来,杜师傅的父亲几个月前去了新疆看望女儿,准备年前回四川老家。

“父亲年纪大了,经不起路途颠簸,好多次接他来凯里,可住上几天就要回家。”老人习惯了老家的生活,杜师傅习惯了春节回家陪着父亲。“不回家,也是不给国家添乱。”

杜师傅的孩子在杭州工作,前几天和孩子通电话让孩子就地过年,电话的那一头,有着同样来自儿子的牵挂,“爸,你和妈妈注意身体,明年4月份年休,我和媳妇儿再来看你们。”而杜师傅的妻子张女士早早地就做好了香肠腊肉,准备给孩子寄过去。“过年人少,吃饭也不香,可是只要家人身体健康,在哪过年都一样。”

就地过年,是舍小家,顾大家。这不,的士司机王师傅今年也打算留在凯里过年。可是,就在前几天,他还一直在犹豫,到底回不回家过年?“昨天,母亲打电话来说‘过年别回来了,放心,有你弟照顾我,就在家待着安全’。在外地工作,一年就回家一两次,今年过年不回家我还担心母亲会不开心,她的理解也让我感到温暖。”

王师傅老家在遵义,由于工作比较辛苦,虽然离家不算很远,一年到头也就回去两三次。“去年三十夜,一家人本来准备赶着回家团圆,然而受疫情影响,最后没有回成。当时,我就能感受到母亲电话那头的失落。直到国庆放假,才回去看她。今年,母亲非但不责怪,还主动提出让我就地过年。”

跑的士,接触的人比较多,风险也大。“不出远门,是对自己负责,也是对乘客负责。年后,再找个时间回家,把年‘补’上。”王师傅说,各地纷纷出台政策,提倡大家就地过年,咱们老百姓应该积极响应才是。“今年过年不回家,继续工作、服务大家呀!”

人虽不能回 祝福不能少

年味越来越浓,吴安婷对“回家和留下”这道选择题的答案也从一开始的犹豫不决到逐渐清晰。

“我和外地同事都选择响应政府号召‘就地过年’。”吴安婷是横店电影城凯里店店长,云南西双版纳人,去年10月份刚调至凯里工作,这是她第一次在凯里过年。

受疫情影响,去年电影行业遭受冲击较大,新年档上映大片多,是行业复工后的一个重要节点。“现在过年看电影是大部分年轻人的新刚需,所以万家团圆的日子我们需要坚守岗位,更好地服务市民,充实大家的节日生活。”

“不能说是遗憾,而是一个比较特殊的经历。”吴安婷说,不能回家过年,最想念的是妈妈做的炸酥肉,每逢年关将至,就格外想念妈妈的味道。

人虽不能回,但祝福却不能少。“经历了特殊的一年,新年愿望就是希望家人朋友们都能平平安安,身体健康!”

与吴安婷留凯过年不同,在外地工作的谢洪林一家也决定响应国家“就地过年”号召,今年不返乡过年了。

今年50岁的谢洪林是凯里人,年轻时,离开老家到宁波创业,今年是他是在宁波从事餐饮工作的第13个年头。往年的此时,谢洪林一家已经自驾车踏上了返乡之路。

因为从事的是餐饮行业,所以每到节假日都是最忙碌的时候,只有每年春节把店门关了,才能回凯里看望年迈的母亲。“今年就不回凯里过年了,饭店附近工厂很多外地朋友也都不回老家,我打算春节的时候继续营业,让他们能有一个吃年夜饭的地方。”

去年受疫情影响,餐饮业受到不小的冲击。凭借过硬的口碑和新顾客们的支持,谢洪林的饭店坚持了过来。

“今年春节包饺子送给客人吃,让他们能感受到异地过年的温暖。”谢洪林的妻子李小蓉说,日子会越过越红火的,想让他们店里消费的外地朋友在这个春节尝到家的味道。

不能回老家过年,谢洪林心里最牵挂的还是母亲。于是,他和妻子早早就买了年货,邮寄回来。“除夕给母亲打个电话,视频一下,送去节日的问候与思念。”谢洪林说,母亲是一名老党员,在新闻中了解到国家就地过年的倡议之后,第一时间打来电话,让我们不要给国家添麻烦,就别回来了。

对于母亲的理解和支持,谢洪林深受感动。“我们准备等女儿放暑假了,再抽空回凯里看望母亲。”谢洪林笑着说。

视频团圆饭 也有仪式感

“您好,请戴好口罩,接种疫苗请先到这里填表。”凯里市大十字街道社区卫生服务中心人头攒动,青年医生朱天会正忙指导前来接种疫苗的市民填表。

2020年秋天,一则“凯里红裙女孩”紧急救人的新闻温暖了凯里,视频中通过心肺复苏术,成功救醒呼吸骤停男童的“红裙女孩”就是朱天会。而这个春节,身为医务工作者的她,再次主动要求留在凯里,继续为小区居民的身体保驾护航。

“去年年初,为了抗击疫情,同事们年三十就返岗,而因为我在老家云南昭通没能回来与大家并肩作战,心里很是过意不去。今年,我想留下来,这样才能安心。”给家人说起此事,没想到他们不但没反对,反而十分理解。

距离阻隔不了亲情,为了给女儿的年夜饭添些家乡味,远在云南的家人给她打包了家里做的腊肉、香肠和奶奶熬制的昭通酱,给她邮寄过来。虽然一个人在外过年,仪式感还是要有的。“周末休息时,我准备去买春联、福字和水果零食,把家里收拾得喜庆些。三十夜做一桌家乡菜,通过视频连线,与家人吃团圆饭。”

爷爷奶奶一年没见孙女,把思念埋在心底,打视频电话时,不停嘱咐她在外照顾好自己。“心在一起,便是团圆!”

临近年关,家住城东安置小区的周乐祥却没空帮家里采购年货,作为社区干部,他得值守在小区路口的执勤点,为外地回来的小区居民做体温检测、行程登记和防疫政策宣传。

周乐祥的老家在三穗县桐林镇,今年是他搬到凯里城东安置区的第3个年头。

老家虽然不远,他还是主动选择一家4口留在凯里就地过年。除了响应就地过年的号召,还因他放不下社区的防疫工作。

去年因新冠肺炎疫情的突然爆发,大年三十在老家刚吃完年夜饭,他就接到单位的返岗通知,大年初一便赶回了社区,与同事们一道投入疫情防控工作。

今年他的值班日期靠后,本可回家过个好年。但他却做通了家人的思想工作,全家留在凯里过年,以便社区防疫工作需要时,他能第一时间返岗。

他是党员,父母以他能给大伙服务为荣。儿子不回老家,原本容易晕车不愿远门的二老同意了上凯里过年的建议。

“我家都不用买猪肉和鸡鸭,老人说给我们带自家养的土鸡和三穗鸭来。现在二老在家里忙着熏腊肉,打糍粑,过两天就坐我弟的车来凯里和我们团聚过年。”说起老人家正在操持的年货,周乐祥笑了,眼神中充满了对团圆的期待,忙碌一天的疲惫也似乎一扫而空了。

采访中,但凡有居民前来登记返乡行程信息,他都细心叮嘱,乘坐公共交通的,一定要写清楚坐的哪趟车次,哪个座位,登记得十分细致。

“我们的工作是小社区防疫第一关,把工作做细点,小区才能更平安。”就地过年,看似小小的抉择却折射出人们的可贵精神风貌,令人心生感动和敬意。

让我们致敬每一位选择“就地过年”的你,是你让我们有理由相信,只要同舟共济,守望相助,必然守得云开见月明!